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ΘΕΜΑ: Βεβαίωση του γνησίου της υπογραφής. Γνωµοδότηση του Νοµικού Συµβουλίου του 
            Κράτους.
Η ∆ιεύθυνση Σχέσεων Κράτους – Πολίτη της Γενικής Γραµµατείας ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης του Υπουργείου Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, µετά από ερωτήµατα αναφορικά µε τη βεβαίωση του γνησίου της υπογραφής, µε το έγγραφό της αριθ. ∆ΙΣΚΠΟ/Φ.15/281/12.4.2007 ζήτησε γνωµοδότηση του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους για τα εξής θέµατα:
α) Αν κατά τη βεβαίωση του γνησίου της υπογραφής η διοικητική αρχή οφείλει να ελέγχει το επιλήψιµο του περιεχοµένου του εγγράφου επί του οποίου υπογράφει ο ενδιαφερόµενος.
β) Αν απαιτείται, κατά τη βεβαίωση του γνησίου της υπογραφής επί ξενόγλωσσου εγγράφου, να υποβάλλεται από τον ενδιαφερόµενο και ανεπίσηµη µετάφραση αυτού.
Επί των ανωτέρω εκδόθηκε η αριθµ. 317/2007 γνωµοδότηση του Α2 Τµήµατος ∆ιακοπών του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους, η οποία έγινε αποδεκτή από τον Υπουργό Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, συνιστώντας, σύµφωνα µε την παρ. 4 του άρθρου 7 του ν. 3086/02, πράξη υποχρεωτική για τη ∆ιοίκηση.
Κατά την οµόφωνη γνώµη του Α2 Τµήµατος του Ν.Σ.Κ., τόσο στο πρώτο όσο και στο δεύτερο θέµα προσήκει αρνητική απάντηση.
Ειδικότερα και κατ΄ αντιστοιχία:
i. «Η βεβαίωση του γνησίου της υπογραφής προϋποθέτει απαραίτητα έγγραφο κείµενο και δεν νοείται επί άγραφης σελίδας. Αφορά όµως µόνο το γνήσιο της υπογραφής του ενδιαφεροµένου και όχι και το περιεχόµενο του εγγράφου. Το όργανο της διοικητικής αρχής ή του ΚΕΠ από το οποίο ζητείται η βεβαίωση δεν έχει υποχρέωση να ελέγξει το περιεχόµενο του εγγράφου ούτε δικαιούται να αρνηθεί τη βεβαίωση του γνησίου της υπογραφής, εκτός αν από αυτό (περιεχόµενο του εγγράφου) ή από σχετική δήλωση του ιδίου του ενδιαφεροµένου προκύπτει κατά τρόπο πρόδηλο τέλεση ποινικού αδικήµατος ή αντίθεση στα χρηστά ήθη ή αν υπάρχει προγενέστερη ή ταυτόχρονη καταγγελία τρίτου σε σχέση µε το έγγραφο επί του οποίου ζητείται η βεβαίωση του γνησίου της υπογραφής.
ii. «Η βεβαίωση του γνησίου της υπογραφής γίνεται ανεξάρτητα από τη γλώσσα στην οποία έχει συνταχθεί το έγγραφο επί του οποίου τίθεται η υπογραφή, δηλαδή επί ξενόγλωσσων εγγράφων δεν απαιτείται να υποβάλλεται από τον ενδιαφερόµενο και µετάφραση αυτού, αφού, όπως έγινε ήδη δεκτό, το όργανο της διοικητικής αρχής ή του ΚΕΠ, από το οποίο ζητείται η βεβαίωση, δεν υποχρεούται να αναγνώσει το έγγραφο».
Οι ∆ιευθύνσεις ∆ιοικητικού των Υπουργείων, καθώς και οι ∆ιευθύνσεις ∆ιοίκησης των Περιφερειών, παρακαλούνται να γνωστοποιήσουν την εγκύκλιο στους φορείς του δηµόσιου τοµέα που εποπτεύουν, συµπεριλαµβανοµένων και των ΟΤΑ α΄ και β΄ βαθµού της περιοχής της Περιφέρειας.
Σας γνωρίζουµε ότι η εγκύκλιος έχει καταχωρηθεί στο δικτυακό τόπο της Υπηρεσίας
µας -www.gspa.gr-, στη διαδροµή: ∆ηµόσια ∆ιοίκηση/ Σχέσεις Κράτους – Πολίτη/
Βεβαίωση του γνησίου της υπογραφής.
Ο Γενικός Γραμματέας 
∆ημόσιας ∆ιοίκησης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης
Βασίλειος Ανδρονόπουλος
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΝΟΜΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ
ΓΝΩΜΟ∆ΟΤΗΣΗ υπ’αρ. 317/2007
ΤΟΥ ΝΟΜΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ
Α2 Τµήµατος ∆ιακοπών
Συνεδρίαση της 25ης Ιουλίου 2007
Σύνθεση:
Πρόεδρος:Αλέξανδρος Τζεφεράκος, Αντιπρόεδρος του Ν.Σ.Κ.
Μέλη:Π. Κισσούδης, Ν. Μαυρίκος, Φ. Γεωργακόπουλος,Π. Κιούσης, Α. Φυτράκης, Π. Τριανταφυλλίδης, Ηλ. Ψώνης, Αλ. Καραγιάννης, Χρ. Αυγερινού, Στ. ∆έτσης, Μ. Ανδροβιτσανέα, Β. ∆ούσκα και Θ. Ψυχογιός, Νοµικοί Σύµβουλοι του Κράτους Πάρεδροι
(γνώµες χωρίς ψήφο): Νικόλαος Ι. ∆ασκαλαντωνάκης, Πάρεδρος του Ν.Σ.Κ. Ερώτηµα: Αριθµ.πρωτ. ∆ΙΣΚΠΟ/Φ. 15/281/12.4.2007 έγγραφο Της Γενικής Γραµµατείας ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης του Υπουργείου Εσωτερικών , ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης.
Περίληψη Ερωτήµατος:
Ερωτάται α) αν κατά τη βεβαίωση του γνησίου της υπογραφής η διοικητική αρχή οφείλει να ελέγχει το επιλήψιµο του περιεχοµένου του εγγράφου επί του οποίου υπογράφει ο ενδιαφερόµενος, και β) αν απαιτείται, κατά τη βεβαίωση του γνησίου της υπογραφής επί ξενογλώσσου εγγράφου, να υποβάλλεται από τον ενδιαφερόµενο και ανεπίσηµη µετάφραση αυτού.
Επί του ως άνω ερωτήµατος το Α2 Τµήµα ∆ιακοπών του Ν.Σ.Κ. γνωµοδότησε ως ακολούθως:
Ι. Ο Κώδικας ∆ιοικητικής ∆ιαδικασίας, που κυρώθηκε µε το άρθρο πρώτο του ν.2690/1999 «Κύρωση του Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ιαδικασίας και άλλες διατάξεις» (Α΄ 45), ορίζει στο υπό τον τίτλο «Πεδίο εφαρµογής των διατάξεων του Κώδικα» άρθρο 1 ότι: «Οι διατάξεις του Κώδικα αυτού εφαρµόζονται στο ∆ηµόσιο, στους οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης και στα άλλα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου», στην παράγραφο 1 του άρθρου 11 ότι: «Η βεβαίωση του γνησίου της υπογραφής του ενδιαφεροµένου γίνεται από οποιαδήποτε διοικητική αρχή ή από τα Κ.Ε.Π., βάσει του δελτίου ταυτότητας ή των αντίστοιχων εγγράφων που προβλέπονται στο άρθρο 3» (η φράση «ή από τα Κ.Ε.Π. » στην παράγραφο αυτή προστέθηκε µε την παράγραφο 3 του άρθρου 16 του ν.3345/2005, Α’ 138) και στην παράγραφο 1 του άρθρου 33 ότι: «Από την έναρξη της ισχύος του Κώδικα, αν σε αυτόν δεν ορίζεται διαφορετικά, καταργείται κάθε γενική διάταξη η οποία αναφέρεται σε θέµα ρυθµιζόµενο από αυτόν».
ΙΙ. Από τις προαναφερθείσες διατάξεις προκύπτει ότι κατά νόµον απαιτείται βεβαίωση γνησίου υπογραφής, ο ενδιαφερόµενος µπορεί να ζητήσει από οποιαδήποτε διοικητική αρχή ή από τα Κ.Ε.Π. τη βεβαίωση του γνησίου της υπογραφής του βάσει του δελτίου της ταυτότητας του ή των αντίστοιχων εγγράφων που προβλέπονται στο άρθρο 3 του Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ιαδικασίας, δηλαδή της σχετικής προσωρινής βεβαίωσης της αρµόδιας αρχής ή του διαβατηρίου. Η βεβαίωση του γνησίου της υπογραφής προϋποθέτει απαραίτητα έγγραφα και δεν νοείται επί άγραφης σελίδας. Αφορά όµως µόνο το γνήσιο της υπογραφής του ενδιαφεροµένου και όχι και το περιεχόµενο του εγγράφου. Το όργανο της διοικητικής αρχής ή του Κ.Ε.Π. από το οποίο ζητείται η βεβαίωση δεν έχει υποχρέωση να ελέγξει το περιεχόµενο του εγγράφου ούτε δικαιούται να αρνηθεί τη βεβαίωση του γνησίου της υπογραφής, εκτός αν από αυτό (περιεχόµενο του εγγράφου) ή από σχετική δήλωση του ίδιου του ενδιαφεροµένου προκύπτει κατά τρόπο πρόδηλο τέλεση ποινικού ακικήµατος ή αντίθεση στα χρηστά ήθη ή αν υπάρχει προγενέστερη ή ταυτόχρονη καταγγελία τρίτου σε σχέση µε το έγγραφο επί του οποίου ζητείται η βεβαίωση του γνησίου της υπογραφής. Τα παραπάνω βέβαια υπό την επιφύλαξη της εφαρµογής τυχόν υπαρχουσών ειδικών διατάξεων, οι οποίες εξακολουθούν να ισχύουν, αφού µε το άρθρο 33 παρ.1 του Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ιαδικασίας καταργήθηκαν µόνο οι γενικές διατάξεις που αναφέρονται σε θέµατα ρυθµιζόµενα από αυτόν.
ΙΙΙ. Εξάλλου, από τις ίδιες διατάξεις του Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ιαδικασίας και υπό την επιφύλαξη πάντοτε της εφαρµογής τυχόν ειδικών διατάξεων προκύπτουν και τα ακόλουθα: Η βεβαίωση του γνησίου της υπογραφής γίνεται ανεξάρτητα από τη γλώσσα στην οποία έχει συνταχθεί το έγγραφο επί του οποίου τίθεται η υπογραφή, δηλαδή και επί ξενόγλωσσων εγγράφων, αφού τέτοια διάκριση στις παραπάνω διατάξεις δεν γίνεται. Περαιτέρω , κατά τη θεώρηση του γνησίου της υπογραφής επί ξενογλώσσου εγγράφου δεν απαιτείται να υποβάλλεται από τον ενδιαφερόµενο και µετάφραση αυτού, αφού, όπως έγινε ήδη δεκτό, το όργανο της διοικητικής αρχής ή του Κ.Ε.Π., από το οποίο ζητείται η βεβαίωση, δεν υποχρεούται να αναγνώσει το έγγραφο.
ΙV. Εν όψει των ανωτέρω, κατά την οµόφωνη γνώµη του Τµήµατος, τόσο στο πρώτο όσο και στο δεύτερο σκέλος του τιθέµενου ερωτήµατος προσήκει απάντηση αρνητική.
       Ο Πρόεδρος του Τµήµατος                               Ο Εισηγητής
         Αλέξανδρος Τζεφεράκος                     Νικόλαος Ι. ∆ασκαλαντωνάκης
        Αντιπρόεδρος του Ν.Σ.Κ.                     
Πάρεδρος του Ν.Σ.Κ.
Γνωμοδότηση Ν.Σ.Κ. 381/2002
Ερωτάται αν είναι σύννοµη η πρακτική που τηρείται από δηµόσιες υπηρεσίες, οι οποίες, όταν προσάγεται για να χρησιµοποιηθεί ενώπιον αυτών έγγραφο που έχει εκδοθεί από αλλοδαπή αρχή, παράγουν φωτοαντίγραφο αυτού, το επικυρώνουν και το καταχωρούν στο φάκελλο της συγκεκριµένης υποθέσεως, επιστρέφοντας το πρωτότυπο στον ενδιαφερόµενο.
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
ΝΟΜΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 
Αριθµός Γνωµοδοτήσεως 381/2002
ΤΟ ΝΟΜΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ
Τµήµα Γ΄
Συνεδρίαση της 20ής Ιουνίου 2002
Σύνθεση:
Προεδρεύων:  Γεώργιος Πουλάκος, Αντιπρόεδρος Ν.Σ.Κ.
Νοµικοί Σύµβουλοι: Π.Κισσούδης, Ν.Μαυρίκας, ∆.Παπαγεωργόπουλος, ∆.Παπαδόπουλος, Β.Χασαπογιάννης, Π.Τριανταφυλλίδης Πάρεδροι (γνώµες χωρίς ψήφο): Νικόλαος Ι. ∆ασκαλαντωνάκης Εισηγητής: Νικόλαος Ι. ∆ασκαλαντωνάκης
Αριθµ.Ερωτήµατος: ∆ΙΣΚΠΟ/Φ.22/5756/21.3.2002 Γενικής Γραµµατείας ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης του Υπουργείου Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης.
Περίληψη ερωτήµατος: Ερωτάται αν είναι σύννοµη η πρακτική που τηρείται από δηµόσιες υπηρεσίες, οι οποίες, όταν προσάγεται για να χρησιµοποιηθεί ενώπιον αυτών έγγραφο που έχει εκδοθεί από αλλοδαπή αρχή, παράγουν φωτοαντίγραφο αυτού, το επικυρώνουν και το καταχωρούν στο φάκελλο της συγκεκριµένης υποθέσεως, επιστρέφοντας το πρωτότυπο στον ενδιαφερόµενο.
Σχετικά µε το ερώτηµα αυτό το Γ΄ Τµήµα του Ν.Σ.Κ. γνωµοδότησε ως ακολούθως:
Ι.α. Ο Κώδικας ∆ιοικητικής ∆ιαδικασίας, που κυρώθηκε µε το άρθρο πρώτο του ν.2690/1999 « Κύρωση του Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ιαδικασίας και άλλες διατάξεις», ορίζει στο υπό τον τίτλο «Πεδίο εφαρµογής των διατάξεων του Κώδικα» άρθρο 1 ότι « Οι διατάξεις του Κώδικα αυτού εφαρµόζονται στο ∆ηµόσιο, στους οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης και στα άλλα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου» και στο άρθρο 11 ορίζει τα εξής: «-1. ......-2. Την επικύρωση αντιγράφου από το πρωτότυπο, ή από το ακριβές αντίγραφο της αρχής που εξέδωσε το πρωτότυπο, µπορεί να ζητήσει ο ενδιαφερόµενος από οποιαδήποτε διοικητική αρχή, δικηγόρο ή συµβολαιογράφο... -3. Οι διοικητικές αρχές οφείλουν να δέχονται επικυρωµένα αντίγραφα πιστοποιητικών, βεβαιώσεων ή άλλων δικαιολογητικών στοιχείων. Τα αντίγραφα αυτά, όπως και εκείνα που συνοδεύονται από την, κατά την παρ.5 του άρθρου 3, υπεύθυνη δήλωση, γίνονται δεκτά, όπως το πρωτότυπο».
β . Όπως έγινε δεκτό µε την υπ’αριθ. 233/2000 γνωµοδότηση της Ολοµέλειας του Ν.Σ.Κ., από τις διατάξεις του Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ιαδικασίας που εκεί αναφέρονται προκύπτει ότι δεν είναι επιτρεπτή κατά το άρθρο 11 παρ.2 αυτού η επικύρωση αντιγράφων από έγγραφα που έχουν εκδοθεί υπό αλλοδαπό νοµικό καθεστώς. Και τούτο διότι οι διατάξεις του Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ιαδικασίας εφαρµόζονται µόνο σε έγγραφα που έχουν εκδοθεί στο πλαίσιο της εθνικής έννοµης τάξεως και έχουν προέλθει από ηµεδαπές διοικητικές αρχές (∆ηµόσιο, οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης και άλλα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου). Κατ’ ακολουθία µόνο από έγγραφα αυτής της φύσεως επιτρέπεται βάσει του άρθρου 11 παρ.2 του παραπάνω Κώδικα η επικύρωση αντιγράφων. Ειδικότερα, η προκείµενη διάταξη, εντασσόµενη στον Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ιαδικασίας, αναφέρεται προδήλως µόνο σε έγγραφα που παράγονται από ηµεδαπές διοικητικές αρχές και υπό το ηµεδαπό νοµοθετικό καθεστώς, και όχι σε έγγραφα που προέρχονται από αλλοδαπές αρχές και έχουν εκδοθεί στα πλαίσια αλλοδαπών εννόµων τάξεων.
ΙΙ. Τίθεται ήδη το ερώτηµα αν τα παραπάνω εκτιθέµενα ισχύουν σε περιπτώσεις που ο ενδιαφερόµενος δεν ζητεί την επικύρωση αντιγράφου αλλοδαπού εγγράφου µε σκοπό να παραλάβει το επικυρωθέν αντίγραφο και να το χρησιµοποιήσει γενικά σε κάποια νόµιµη χρήση, αλλά προσάγει έγγραφο αλλοδαπής αρχής σε ηµεδαπή δηµόσια αρχή και µε σκοπό να το χρησιµοποιήσει ενώπιον αυτής ως απαιτούµενο από το νόµο δικαιολογητικό στοιχείο ζητεί από την αρχή αυτή να παραγάγει φωτοαντίγραφο του αλλοδαπού εγγράφου, να το επικυρώσει, να το καταχωρήσει στον φάκελλο της υποθέσεως του για να το χρησιµοποιήσει αυτή και µόνο και στη συνέχεια να του επιστρέψει το πρωτότυπο. Παρατηρείται ότι στην περίπτωση αυτή δεν πρόκειται για επικύρωση αντιγράφου κατά το άρθρο 11 παρ.2 του Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ιαδικασίας, αλλά για βεβαίωση που χρησιµεύει αποκλειστικά στην υπηρεσία ότι προσήχθη το απαιτούµενο αλλοδαπό έγγραφο και ότι όµοιό του είναι αυτό που παραµένει στον υπηρεσιακό φάκελλο. Η πρακτική αυτή των δηµοσίων υπηρεσιών, µη στηριζόµενη στο νόµο, πρέπει να θεωρηθεί ως σύννοµη επειδή πρόκειται για έγγραφο το οποίο απαιτείται από το νόµο ως δικαιολογητικό στοιχείο, εκτός βέβαια αν από τις εκάστοτε ειδικές διατάξεις προκύπτει ότι αξιώνεται η κατάθεση του ίδιου του αλλοδαπού εγγράφου ως απολύτως αναγκαίου, πράγµα που οφείλει να διαπιστώνει κάθε φορά η αρµόδια Υπηρεσία µε επισκόπηση και ερµηνεία των διατάξεων που απαιτούν το συγκεκριµένο δικαιολογητικό στοιχείο. Ειδικά πάντως όσον αφορά το διαβατήριο, παρατηρείται ότι από τις διατάξεις των άρθρων 8 παρ.4 και 59 του ν.2910/2001 « είσοδος και παραµονή αλλοδαπών στην Ελληνική Επικράτεια. Κτήση της Ελληνικής ιθαγένειας µε πολιτογράφηση και άλλες διατάξεις» ως δικαιολογητικό στοίχειο των αιτήσεων για χορήγηση άδειας παραµονής αλλοδαπού και για πολιτογράφηση αντίστοιχα απαιτείται «αντίγραφο διαβατηρίου ή άλλου ταξιδιωτικού εγγράφου», το δε φωτοαντίγραφο που παράγουν και επικυρώνουν οι υπηρεσίες από το προσαγόµενο σ’αυτές διαβατήριο του ενδιαφεροµένου, κατά τα αναφερόµενα στο ερώτηµα, πληροί τις προυποθέσεις του απαιτουµένου από τις παραπάνω διατάξεις αντιγράφου.
ΙΙΙ. Εν όψει των ανωτέρω, κατά την οµόφωνη γνώµη του Τµήµατος στο τιθέµενο ερώτηµα προσήκει η απάντηση ότι δεν αποκλείεται από το νόµο η αναφερόµενη σ’αυτό πρακτική των δηµοσίων υπηρεσιών, όπως επί του διακρατουµένου υπ’αυτών αντιγράφου του προσαγοµένου και απαιτουµένου κατά νόµον εγγράφου αλλοδαπής αρχής βεβαιώνουν ότι είναι όµοιο προς το πρωτότυπο, εκτός αν από τις εκάστοτε εφαρµοζόµενες ειδικές διατάξεις προκύπτει ότι απαιτείται να κατατεθεί και να παραµείνει στον υπηρεσιακό φάκελλο το ίδιο το πρασαγόµενο έγγραφο της αλλοδαπής αρχής.
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Άρθρο 16
∆ικαίωµα γνώσης των διοικητικών εγγράφων
1. Κάθε πολίτης, µε τις επιφυλάξεις των διατάξεων της παρ. 3 έχει δικαίωµα να λαµβάνει γνώση των διοικητικών εγγράφων εκτός από εκείνα που αναφέρονται στην ιδιωτική ή οικογενειακή ζωή τρίτων. Ως διοικητικά έγγραφα, για την εφαρµογή του άρθρου αυτού, θεωρούνται όλα τα έγγραφα που συντάσσονται από όργανα του δηµόσιου τοµέα, ιδίως εκθέσεις, µελέτες, πρακτικά, στατιστικά στοιχεία, εγκύκλιοι οδηγίες, απαντήσεις της διοίκησης, γνωµοδοτήσεις και αποφάσεις. 

2. Το δικαίωµα της παρ. 1 ασκείται: 

α. Με επιτόπια µελέτη.
β. Με χορήγηση αντιγράφου, εκτός αν η αναπαραγωγή του µπορεί να βλάψει το έγγραφο. Η σχετική δαπάνη αναπαραγωγής βαρύνει τον ενδιαφερόµενο, εκτός αν διαφορετικά ορίζεται στο νόµο.
3. Οι υπηρεσίες του δηµόσιου τοµέα µπορούν να αρνηθούν την ικανοποίηση του δικαιώµατος της παρ. 1 στις περιπτώσεις: 

α. Που παραβλέπεται το απόρρητο των συζητήσεων του υπουργικού συµβουλίου και των άλλων κυβερνητικών οργάνων, το απόρρητο της εθνικής άµυνας και εξωτερικής πολιτικής, της δηµόσιας πίστης και του νοµίσµατος, της ασφάλειας του κράτους και της δηµόσιας τάξης, το ιατρικό, εµπορικό, τραπεζικό ή βιοµηχανικό απόρρητο και κάθε άλλο απόρρητο που προβλέπεται από ειδικές διατάξεις ή β. που µπορεί να δυσχεράνει την έρευνα δικαστικών, αστυνοµικών, στρατιωτικών 

· διοικητικών αρχών σχετικά µε την τέλεση εγκληµατικών αρχών σχετικά µε την τέλεση εγκλήµατος παράβασης. 

4. Με κοινή απόφαση του Υπουργού Προεδρίας της Κυβέρνησης και του αρµόδιου κατά περίπτωση υπουργού, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, µπορεί να ορίζονται και άλλες περιπτώσεις, στις οποίες οι υπηρεσίες του δηµόσιου τοµέα µπορούν να αρνηθούν την ικανοποίηση του δικαιώµατος της παρ. 1. 

5. Οι υπηρεσίες του δηµόσιου τοµέα δεν µπορούν να αρνηθούν τη γνώση διοικητικού εγγράφου επικαλούµενες το απόρρητο του ιδιωτικού βίου, το ιατρικό απόρρητο, καθώς και το βιοµηχανικό ή εµπορικό απόρρητο, εφόσον αυτά αναφέρονται αποκλειστικά στον πολίτη που ζητεί να λάβει γνώση διοικητικού εγγράφου. Πληροφορίες όµως ιατρικού χαρακτήρα µπορούν να γνωστοποιηθούν στον ενδιαφερόµενο µόνο µε τη βοήθεια γιατρού που ορίζεται για το σκοπό αυτόν. 

6. Η άρνηση της γνωστοποίησης διοικητικού εγγράφου πρέπει να είναι αιτιολογηµένη και γνωστοποιείται εγγράφως στον ενδιαφερόµενο σε ένα µήνα από την υποβολή της αίτησης. 

7. Η άσκηση του δικαιώµατος γνώσης των διοικητικών εγγράφων γίνεται µε την επιφύλαξη των δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας και δεν περιλαµβάνει για τους δικαιούχους ή τρίτους τη δυνατότητα αναπαραγωγής, διάδοσης και χρησιµοποίησης για εµπορικούς λόγους των εγγράφων αυτών. 

8. Με απόφαση του Υπουργού Προεδρίας της Κυβέρνησης καθορίζεται κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια για την εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου αυτού. 
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